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PSICOLOGIA EXPERIMENTAL







TEMA 2: TEORIA PSICOFISICA: TEORIAS DEL UMBRAL
1.- ¿Cuál fue el problema central que atrajo la atención de Fechner?.

El establecimiento de relaciones funcionales entre el mundo físico y el psíquico, concentrándose en la relación entre características físicas de los estímulos y características psíquicas de las sensaciones.
2.- Nombre del punto cero de la escala de medida del continuo psicológico.

Umbral absoluto.
3.- ¿Qué utilizó como unidad de la escala?

La diferencia en sensación (d.p.m.)

4.- ¿Qué es la diferencia perceptible mínima?.

La diferencia de sensación provocada por dos estímulos separados entre sí por un umbral diferencial.
a) 5.- ¿En torno a que dos puntos se agrupan los problemas de la psicofísica?.

b) a) Problemas derivados del concepto de umbral en general y de umbral absoluto de forma particular.
c) b) Problemas relativos a la medición de dimensiones sensoriales.
c) El problema de la ley o leyes psicofísicas.
Supuestos y dificultades del método de Fechner

6.- ¿Quién fue el iniciador de los métodos indirectos de medición?.

Fechner.

7.- ¿Qué es el umbral absoluto?

Un punto crítico en la sensibilidad de los sistemas sensoriales relacionado con una determinada magnitud de la estimulación.

8.- Supuestos de tareas psicofísicas

Ensayo correcto       ACIERTO

Se presenta la SEÑAL y el sujeto dice SI



     RECHAZO CORRECTO
Se presenta RUIDO y el sujeto dice NO


Ensayo incorrecto
FALLO

Se presenta la SEÑAL y el sujeto dice NO.




FALSA ALARMA
Se presenta RUIDO  y el sujeto dice SI
9.- ¿Cómo remedió Fechner el problema de la variabilidad entre sujetos o entre situaciones?.

Recurrió a estimaciones promedio y situó el umbral absoluto en aquel valor de la intensidad del estímulo que era detectado un 50% de las ocasiones.
La matriz de confusión

10.- Solución parcial al problema del efecto de las actitudes en la ejecución del sujeto.

Incluir ensayos en blanco durante los cuales el estímulo cuya detectabilidad se quiere medir no es presentado.
11.- ¿Qué es una matriz de confusión?.

Una matriz de 2 x 2 por medio de la cual se analiza una tarea con dos situaciones estimulares y dos tipos de respuestas. Relaciona las situaciones estimulares con las respuestas del sujeto.
12.- ¿Cómo se llama a los casos en que no se presenta el estímulo?.

Ruido (R).
13.- ¿Cómo se llama a los casos en que aparece el estímulo?.

Señal + ruido (SR).
a) 14.- Resultados experimentales que pueden aparecer en una matriz de confusión.

b) 1) aciertos: SI en SR
c) 2) rechazos correctos: NO en R
d) 3) fallos: NO en SR

4) falsas alarmas: SI en R

15.- ¿Qué es la tasa de aciertos?.

La probabilidad de obtener una respuesta SI cuando se presenta la señal P(SI/SR).
16.- ¿Qué es la tasa de falsas alarmas?.

La probabilidad de obtener una respuesta SI cuando solo se presenta ruido P(SI/R). O aquellos en que la señal es presentada y se responde NO.
17.- ¿Cuántos grados de libertad tiene la matriz de confusión?.

Dos, ya que conocidas las tasas de aciertos y de falsas alarmas, están determinadas las de fallos y rechazos correctos.
18.- ¿Qué se deduce de la evaluación de la tasa de falsas alarmas?.

Si es baja el sujeto detecta la señal cuando es presentada, si es alta hay un sesgo en la respuesta a favor del SI.
Teoría de dos procesos

19.- ¿Qué dos procesos implica una tarea de detección?.

Proceso sensorial (referente al funcionamiento del sistema sensorial)
Proceso de decisión (responsable de la decisión del sujeto)
Teoría del umbral alto

20.- Supuesto de la teoría del umbral alto de Blackwell.

Existe un umbral en el proceso sensorial que determina su funcionamiento de modo que si es traspasado se produce sensación y en caso contrario no se producirá sensación.
21.- Probabilidad de que se produzca sensación en el proceso sensorial.

1) si se presenta señal: P(s/SR) = p
        P(ns/SR) = 1 – p

2) si no se presenta señal: P(s/R) = 0      P(ns/R) = 1

22.- ¿Por qué se llama umbral alto?

Porque asume que el ruido nunca es capaz de poner en funcionamiento el sistema sensorial

23.- Probabilidad de respuesta en el proceso de decisión.

1) si se produce sensación: P(SI/s) = 1
P(NO/S) = 0

2) si no se produce sensación: P(SI/ns) = g
P(NO/ns) = 1 – g

Predicciones de la teoría

24.- Probabilidad de la tasa de aciertos en la teoría del umbral alto.

P(SI/SR) = p + g (1 – p)
25.- Probabilidad de la tasa de falsas alarmas en la teoría del umbral alto.

P(SI/R) = g

Parámetros de la teoría

26.- ¿A qué no se refieren los valores p y q?

A acontecimientos observables.

27.- ¿Qué indica el parámetro p?.

La probabilidad de que se produzca una sensación, es un índice puro de la sensibilidad del sistema sensorial sin contaminaciones del 2º proceso.
28.- ¿Qué indica el parámetro g?.

La tendencia del sujeto a adivinar que es independiente de su sensibilidad.
29.- ¿Por qué son parámetros?

Porque sus valores tendrán que ser estimados de los resultados experimentales.

30.-  ¿ Qué tenemos estimando p y g?

Una medida incontaminada de los 2 procesos.

31.- Fórmula de corrección de los exámenes y tests de elección múltiple.

P = [ P(SI/SR) – P(SI/R) ] / [ 1 – P(SI/R) ]

P = ( tasa de aciertos – 1/m ) / ( 1 – 1/m )
m es el nº. de alternativas

Evaluación de la teoría

32.-  ¿De qué  no hace predicciones la teoría del umbral alto?

No hace predicciones respecto  al valor numérico de la tasa de aciertos y falsas alarmas, sino acerca de la relación entre ambas tasas.

33.- ¿Qué es la curva ROC?.

La curva de la característica operativa del receptor que indica la tasa de aciertos en función de la tasa de falsas alarmas.
34.- ¿Qué ocurre si sube la tasa de falsas alarmas?

Aumenta la tasa de aciertos.

35.- ¿ A qué da lugar  p=0?

A una diagonal en la familia de ROC que predice la Teoría del Umbral Alto de detectabilidad nula.

36.- ¿Qué indica el índice de detectabilidad nula?

Que la tasa de aciertos = a la tasa de alarmas

1) 37.- Familia de curvas de ROC predicha por la Teoría del umbral alto?

2) Diagonal positiva p=0 : tasa de aciertos = tasa de falsas alarmas

3) Por encima de la diagonal positiva : tasa de aciertos > tasa de falsas alarmas

4) Por debajo de la diagonal positiva : tasa de aciertos < tasa de falsas alarmas

Teorías del umbral bajo

38.- ¿Qué ha dado origen a la teoría del umbral Bajo?

Los intentos de modificación de la Teoría del umbral alto porque especifican un umbral que es traspasado un considerable numero de veces cuando se presenta el ruido.

Supuestos de la teoría

a) 39.- Probabilidades respecto al proceso sensorial en la teoría del umbral bajo de Luce.

b) 1) Si se presenta la señal el sistema producirá s con probabilidad p y ns con probabilidad 1 – p.
2) Si se presenta el ruido el sistema producirá s con probabilidad q y ns con probabilidad n-q.
a) 40.- Probabilidades respecto al proceso de decisión en la teoría del umbral bajo.

b) 1) Si el sistema sensorial ha detectado, la decisión producirá SI con probabilidad f y NO con probabilidad 1– f
2) Si el sistema sensorial no ha detectado, SI aparecerá con probabilidad g y NO con probabilidad 1 – g.
a) 41.- Comparación entre la teoría del umbral bajo y la del umbral alto.

b) 1) La teoría del umbral alto es un caso particular de la teoría del umbral bajo en que q = 0 y f = 1.
c) 2) La teoría de Luce es mas general pero a costa de aumentar el número de parámetros.
3) La teoría de detección de señales es preferible a la teoría de Luce.

Predicciones de la teoría

42.- Probabilidad de la tasa de aciertos en la teoría del umbral bajo.

P(SI/SR) = pf + (1 – p)g

43.- Probabilidad de la tasa de falsas alarmas en la teoría del umbral bajo.

P(SI/R) = qf + (1 – q)g

44.- Tasa de aciertos y de falsas alarmas si el sujeto intenta evitar la comisión de falsas alarmas.

P(SI/SR) = pf

P(SI/R) = qf

45.- Tasa de aciertos y de falsas alarmas si el sujeto trata de lograr el mayor número de aciertos.

P(SI/SR) = p + (1 – p)g

P(SI/R) = q + (1 – q)g

La curva ROC

46.- ¿A que valores corresponde el punto (p,q) donde se cruzan las líneas de la curva ROC en la teoría de Luce?.

A un valor de f = 1 y g = 0
Valoración de la teoría

47.- La aproximación a los datos empíricos lograda por curvas ROC, es tan buena como: la lograda por las funciones que predice la teoría de detección de señales.

48.- ¿Por qué resulta preferible la T.D.S.  a la teoría de Luce?

Porque esta última necesita de 4 parámetros para caracterizar el funcionamiento de los procesos implicados en un tarea  de detección
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